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P 

Passing shot 穿越球，球彈地之後，一方球員擊出穿越另一方球員的球。

Penalty points 處罰球，因為做出違反運動家精神的動作，被主審判罰的失分。

Punch volley 利用非常短的距離做出強力式的截擊球。

Putaway volley 對手無法碰擊的截擊球。

Q 

Qualifying competition 資格賽，又稱會外賽，較低排名的球員若想擠進層級較高的巡迴賽，必須先通過資格賽的考驗，才可進入正規賽。

R 

Ready position 預備動作，球員們在迎擊球的準備動作，將重心前移，膝蓋微曲，球拍朝上並且放在身體之前。

Run-around forehand 跑到正手方位擊球，在比賽中許多球員即使來球是在反拍位子，也會選擇跑位到正手擊球位子，以求擊出對自己有利的球。

S 

Second serve 第二發球。每位球員都有兩次發球機會，第一發若失敗，第二發才會出現。

Seeding 種子球員，在一場巡迴賽裡，利用排名高低排出種子球員，通常在開賽前先將種子球員分布於籤表，這是為了確保頂尖球員們不會太早相遇。

Semicontinental 半大陸式握拍法，正手與反手拍的混合式握拍，通常適用於大部分的打法，尤以截擊、發球以及猛烈式擊球最好發揮。

Semi-Western grip 半西方式握拍，介於東方與西方式的握拍法。

Serve或service發球，每一分的開始都由發球開始，發球位置在底線外，發球者必須將球斜射過網進入對手的發球區，發球者擁有兩次發球機會。在比賽一開始或是新的一盤時，發球者要從右手邊先發球。

Serve-and-volley 發球後上網，這是一種擊球策略，發球後跑向網前，目的是在網前爭取截擊機會。

Service box 發球區，發球者發向另一方，必須正確落在對面的發球區內才算有效。

Service break 破發局，當一名球員在另一名球員發球時贏得該局，就稱為破發局，也是所謂的「a break」。

Service line 發球線，在中場區域裡的橫線，用來區隔出發球區域。

Set 盤，計算比賽的單位，先贏得6局者或或超越6局至少領先2局的球員可以贏下該盤，若是兩方形成6-6則按大會規則進行搶七局(tie-break)。

Sidespin 側旋轉球

Sideways stance側向站姿，不同於開放式與封閉式站姿，也稱為廣場站姿(Square Stance)

Slice 切球，不同於正常的擊球，切球是藉由轉動拍面改變球的方向，讓球在落地前飛得更遠一些。

Slow courts 慢速球場，使球彈跳較慢的球場材質。

Snap volley快速截擊，利用腕關節的運用，向對手發出猛力的截擊，這需要很大的力量。

Soft courts 軟質球場，腳踩在球場上時感覺較軟的球場，例如紅土場地。

Specialty shots 特殊打法，不同於傳統的網球打法－發球、截擊以及落地擊球，換言之利用墜擊、接近、半截擊、高吊球以及高壓扣殺等技巧打網球。

Stand in 接發球者站在底線內接球，這樣一來可以掌握較早的擊球點。

Standard doubles formation 在雙打比賽中，發球方站在後方發球，另一搭檔則站在網前發球線的區域。

Stringing 球拍線，利用有彈性的球線組成球拍拍面，通常羊腸線會比綜合性纖維來得有彈性，因為羊腸線彈性較緊繃，對球員來說球速較快。初學者則通常選用較輕的球線。

Stop volley 截停球，使球速減緩、剛好過網、並極少反彈的截擊球。

T 

T T型區域，網球場的半邊的發球T字交叉點區。

Taking the net 上網，自底線跑向網前的移位動作。

Tennis elbow網球肘，過量的運動量，以及不正確的技巧與球拍過度緊繃，導致手肘疼痛，稱為網球肘。

Tension 球拍線的緊繃程度，越緊造成的反彈力越大。

Tie breake或Tie-break 搶七局，在網球正規賽之外的特殊比賽，在雙方進行到6-6時，利用搶七局來決定勝負，誰先達到7分者獲勝，若一方達到7分但沒領先兩分以上，則繼續比賽直到一方以2分勝出為止。

Topspin 上旋球，

Twist serve 發球側旋，利用上旋式發球，球會網邊線旋轉。

U 

Umpire 主審，主審坐在中線旁的高腳椅上，判決哪一方球員得分並負責宣布分數，在小型比賽中僅會設一名主審，但大型比賽中會設數名線審幫助判決。

Unforced error 非受迫性失誤，在沒有受到對手壓力情況下，自己犯下的失誤。

V 

Vertical face 拍面角度

Volley 截擊，在球未落地前於空中擊球。

Volley lob 高吊球，在球落地前將球挑高。. 

W 

Walkover 未戰即勝，意指在開賽前有一方宣告退賽，使得另一方不費吹灰之力急宣告獲勝。

Western grip 西方式握拍，此握拍方式源於美國加州的硬地球場，對於高彈跳球較容易處理，球質旋轉較大，也比較強勁。

Wildcard 外卡，不依照球員排名，由比賽的主辦單位邀請一位或多位球員參加比賽，給予他們外卡參賽資格，這些機會通常給予排名還不夠高的年輕球員，或是來不及報名的明星球員。

Winner 致勝球，意指球在對手未能碰觸前已造成得分。  
